

齐鲁春秋

## 谁发明了迫击炮平射

1937年抗战全面爆发后,青年学生朱志明从南京返回家乡山东寿光,在本村组织青壮年成立抗日自卫团。1938年3月,他加入中国共产党,并参加山东人民抗日游击第三支队独立二团。同年秋,他调任八路军寿光独立团副连长、指导员。1942年,朱志明任八路军清河军区特务营营长。1944年夏,他率领部队包围崔家庄子据点,并带警卫人员进入据点与伪军谈判,迫使伪军全部缴械投诚。

为了提高武器的杀伤力,在战斗间隙,朱志明刻苦钻研,很快掌握了枪械制造原理。1943年,寿光县抗敌军民缴获日本空军的一架战斗机,从飞机上拆下两挺重机枪。由于重机枪是电发火装置,装备给渤海军区部队后,也不能使用。朱志明当即向上级请示,希望将重机枪拆卸组合,得到批准。功夫不负有心人,朱志明用3天时间绘制了一张手发扳机图纸,然后把图纸拿到后勤军械部门研制,为重机枪配上了机架和手发扳机,将两挺机枪改装成了手发兵器。

当时,82毫米迫击炮因性能优越、操作简便、动作超强,是中国军队抗战的最重要曲射步兵炮之一。鉴于八路军缺少平射火炮,朱志明认为:如果将82毫米迫击炮的曲射改为平射,就可以解决缺少平射火炮的问题。于是,他废寝忘食地开始了研究。他找来一门损坏的迫击炮,进行了数百次的分解结合;又从缴获的武器上找来多款零部件进行调试。1945年年初,朱志明改装82毫米迫击炮的努力获得成功。8月,八路军渤海军区军械部门验证了朱志明的研究成果。

在随后的战斗中,八路军渤海军区部队,把朱志明将迫击炮改平射的研究成果应用于战场。在攻打无棣、晏城、刘山、鹊山、禹城、恩县等战斗中,迫击炮平射技术被广泛应用,战果非凡,朱志明也因此被誉为“迫击炮平射的发明者”。此后,八路军山东各部队纷纷派人来参观学习,朱志明将迫击炮平射的研究成果很快在全军区推广开来。 刘思琪

# 朝鲜战争期间惊心动魄的反间谍斗争

### 两队间谍被灭

朝鲜战争期间,美军采用飞机空投间谍的方式,意图深入志愿军后方和中国东北境内获取情报。但美军“偷鸡不成蚀把米”,不是机毁人亡,就是当场被俘……

### 胶鞋泄露身份

1952年9月的一天,一位身穿解放军军装、带着手枪的人被带到吉林省安图县旧县城公安派出所。这个人虽然持有各种证件,但民兵在卡点盘查他时,发现一个奇怪的问题:解放军军用胶鞋有5个鞋眼儿,大家叫“五眼鞋”,但他脚上的胶鞋有6个鞋眼儿。凭这个疑点,再加上他拿不出“入山通行证”,民兵便将其扣留。刚带到公安机关,他就说出了自己的真实身份——李军英,美国空投到中国的间谍。

经连夜审问,公安部门得知:9月21日1时,李军英被美国中央情报局驻日本厚木的间谍机关派飞机空投在和龙老岭山区,目的是检查在该地建立的所谓“游击基地”,并在吉林安图、敦化、龙井三角地带进行破坏活动,搜集情报,建立空投场。其检查工作结束后,由美国中央情报局派飞机空取回日本东京汇报工作。

“文队”于7月14日乘坐C-47型美国间谍机,在吉林安图县老岭山区降落,随即隐藏在山区,架设电台与美国中央情报局驻日本厚木的间谍机关联络。“文队”队长是张载文,副队长是许广志,队员有于冠洲、满志辉、电台台长牛松林。他们的任务是在东北地区建立所谓“游击基地”,并在吉林安图、敦化、龙井三角地带进行破坏活动,搜集情报。

“沈队”于9月2日在美国间谍马丁的亲自指挥下,从日本厚木立川机场乘由B-17型飞机改装的间谍飞机经过南朝鲜汉城,第二天空降在辽宁省靖宇县北龙湾山区。“沈队”队长是宋衡山、副队长是王维藩,队员有王东华、王金声、电台台长钟殿馨。他们的主要任务是在东北长白山区老岭、龙湾一带建立游击根据地。

根据李军英提供的情况,公安机关对敌情进行了分析,初步确定了几条措施。首先,将“文队”“沈队”

特务一网打尽。

我方展开了进一步行动。命令被俘的特务电台技师牛松林联系上美国中央情报局驻日本间谍机构,告诉对方:“李军英已完成全部任务,拟于11月29日23时在三道沟南沟登机返回东京汇报,希派飞机空取,信号为三堆火呈‘品’字形,并有示向器领航。”

11月26日,美间谍机关回电答复称:“按来电时间、地点派飞机空取,要准备好。”

对方上钩了,老岭反特联合指挥部便紧急行动起来,制定了周密的歼敌计划。

11月28日,一架美国间谍飞机飞临老岭山区上空,在牛松林报告的空取场上空盘旋几圈后,投下了空取架,并交代了使用方法。间谍飞机还空投了一批物资、枪支弹药和经费。其中附带两份命令,其中一份称:“定于11月29日21时许空取李军英,第一次试取,第二次实取,做好接应准备。”所谓“第一次试取”,是来空取场上空现场拍照,然后飞回南朝鲜汉城,对照照片核实无误后再来实施正式空取。

29日22时45分,长白山防务指挥所通报:一架飞机穿过天池向北偏西方向飞去。不久,空取场的人们听

到了飞机嗡嗡声,接着就看到美机在空取场北面上空露头,机头上装有非常明亮的探照灯。美机盘旋了一会儿后,即向空取场上空投下了大量照明弹,顿时黑夜变成了白昼。美机迅即自北向南俯冲,距地面约200米时又疾速飞起,向西南方向飞去。

一会儿,飞机又飞了回来,飞到南沟上空时,开始盘旋起来。当飞机第三次盘旋而下,机身距离地面不过20米时,一颗信号弹忽然腾空而起,高射机枪、重机枪、轻机枪一起射向飞机。飞机迅速拉起机头想要逃走,但马上又栽了下来。只听见“咔嚓”一声撞上了一座山峰,随后就爆炸落地,机身和机翼碎成数段。官兵们立即冲上山坡,火光中看到飞机里的2名驾驶员已经死亡。战士们想上去把尸体搬下来,但机身火势越来越大,根本无法靠前。

事后得知,这2名死者都是美国人,驾驶员名叫诺曼·施瓦茨,另一个是领航员罗伯特·斯诺迪。而飞机上的2名美国中央情报局间谍在飞机坠落的瞬间跳伞逃生,但当时的高度使他们根本无法打开伞包,幸好摔在长白山厚厚的雪上得以生还,被当场活捉。 陈辉

### 日军如何虐待英美战俘

二战时期,远东战场的战斗之残酷超出人们想象。太平洋战争爆发的最初几个月,菲律宾、荷属东印度群岛、香港(地区)、马来西亚和缅甸等地相继沦陷,众多盟军官兵短时间内落入日军手中成为战俘。当缴械投降的战俘们被关押在马尼拉、新加坡、香港或仰光等待命运的裁决时,他们绝没想到等待他们的会是地狱一般的命运。

“那些不吃东西的人是第一批死去的,”保罗·路特斯下士说,“我亲手埋葬了许多看起来比我壮的人,就在于我从来不拒绝任何只要能吃的东西。”有一次,澳大利亚人斯诺·皮特在食物中发现了一寸长的蛆,“我们不得不把它们想象成圣诞布丁上的葡萄干,或者别的什么东西。”

谁也不会关心什么自尊问题。每天战俘们都面对自身的无能。罗森曾

看到日本兵把美国战俘踢进了厕所里。

几乎每一个战俘在后来的岁月中,都为当初眼看着自己的战友被日本兵殴打甚至残杀而无动于衷感到羞愧,他们也痛恨每天必须向每个日本兵鞠躬,不管对方军衔多低,稍显不敬便会激怒对方,招来杀身之祸。

日本人似乎对高个子特别看不上眼,后者往往不得不弯腰低头接受包括杖击等惩罚。一天,飞行员弗莱德·杰克森正在阿姆邦省的珊瑚岛机场上干活,就看到6个英国军官被列队带入,一名日军准尉不分青红皂白将他们一个个地击倒在地。

日军变态的虐囚现象随处可见,另外,还有如此多的斩首和被刺死的现象。甚至有8名B-29轰炸机飞行员在未经麻醉的情况下,被医科大学生用作活体解剖,将他们的胃、心、肺和脑叶通通取出。 纪实

### 刘禹锡被贬不改初心

唐顺宗时,刘禹锡参与由王伾、王叔文主持的改革,失败后被贬朗州(今湖南常德市)十年,而后又被贬连州(今广东连州市),当时为荒凉偏僻之地。

在唐代,州郡长官颇有撰写“厅壁记”的传统。刘禹锡赴任伊始,对连州所处的地理位置、气候特点、民情风俗等进行了深入的调查,写成了《连州刺史厅壁记》,文章不仅细述连州的人文与自然情况,还立誓要像前贤一样,“功利存乎人民”。

任连州刺史期间,刘禹锡大力发展农业生产,为老百姓做了不少实事。当连州遭遇疫病时,心急如焚的他立即向在广西柳州的柳宗元和湖南道州的薛景求援,讨来药方,按方制药,发给百姓服用。

他还把自己多年积累下来的药方编辑成具有“廉(价廉)、验(有效)、便

(易得)”特色的医书《传信方》,使其广为传播。为让连州真正兴旺起来,他重教兴学,亲自执教讲学,使连州文风昌盛,连当时荆楚、吴越一带的儒生也纷至沓来。连州后来果然“科第甲通省”,可以说为此奠定基础的正是刘禹锡。

刘禹锡还派人重新疏浚了连州的海阳湖,又筑“吏隐亭”,在《吏隐亭述》中表达了廉洁的心声。

刘禹锡花甲之年到苏州任刺史时,正遇上大水灾。他及时察访灾情和了解百姓之需,向朝廷上奏章请求救济,朝廷调拨12万石大米分发给灾民,又宣布免除一定时间内的赋税徭役,使当地百姓安然度过灾年。由于刘禹锡为政清廉、救灾有功,朝廷赐其紫金鱼袋。但最好的奖励是老百姓的口碑,这口碑一直延续到了后世。 周军